

Előfizetési díj.

Helyben:

Egy évre . . . 3 ft. — kr.
Fél évre . . . 1 „ 50 „
Negyedévre . . . 80 „
Egyes szám ára . . . 10 „

Előfizetési díj.

Vidéken:

Egy évre . . . 3 ft. 60 kr.
Félévre . . . 1 „ 80 „
Negyedévre . . . 1 „ — „
Egyesszám . . . 10 „

VÁCZ.

HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKU HETIKÖZLÖNY.

Hirdetmények díj 3 hasábos petty sorozat 5 kr. többszöri vagy teljes — Nyilt térben való közlemények után három hasábos sorozat 16 krajczár delmas hirdetésekül árlengedés adatik. — számítottak.

Az előfizetési pénzek és a lap szellemi részét illető közlemények „Vác” szerkesztőjéhez fűzött 81. szám alá Vácra küldendők.

Észértek vissza nem adának.

A baráti és elvtársi viszonyból eredő szép kegyeletet tanúsító ténny vagyunk szerencsések közölhetni ugyanis DRÁGFY SÁNDOR elhunyt képviselőnk emlékére *Degré Alajos* igen tisztelt képviselőnk ivén országgyűlési képviselő urak adakozásaiból 121 ft. o. é. összeg gyűlt be, engedjék meg a tisztelt adakozó urak, hogy neveiket a nyilvános nyugtázás czéljából ide igazthassuk. — Az egyes adakozó urak, alábbi sorrendben következők:

VI. Közlés.

Fejér Miklós 5 ft. — Simonyi Lajos 5 ft. — Jusztth József 1 ft. — Várady Gábor 5 ft. — Grómon Dezső 5 ft. — Zámory Kálmán 2 ft. — Glyczy Kálmán 5 ft. — Tizza Kálmán 5 ft. Salamon Lajos 1 ft. Kendei Árpád 1 ft. — Májthényi Dezső 3 ft. — Kenda Kanut 5 ft. — Matkovics Tivadar 2 ft. — Kemény Mihály 1 ft. — Szőgyény László 1 ft. — Harkányi Károly 1 ft. — Pauliny Tóth Vilmos 1 ft. — Bánffy Elek 2 ft. — P. Szathmáry Károly 2 ft. — Kürthy István 1 ft. — Andrássy Gyula 2 ft. — Elekes 1 ft. — Sziágyi Virgil 2 ft. — N. B. 2 ft. — Beniczky Odón 5 ft. — Györffy Gyula 3 ft. — Szontagh Pál (csanádi) 3 ft. — Nagy Károly 2 ft. — Úrményi Miksa 1 ft. — Kiss Lajos 1 ft. — Szomjas József 1 ft. — Péchy Tamás 3 ft. — Koós József 2 ft. — Ersey Lajos 1 ft. — Gaál Endre 1 ft. — Möricz Pál 5 ft. — Tizza László 5 ft. — Lukshik Bódog 1 ft. — Horváth Elek 2 ft. — Nedeczky Pista 1 ft. — b. Kemény István. 1 ft. — Barscay Kálmán 1 ft. — Hodossy Imre 1 ft. — Szaplonczay József 1 ft. — Csernovits Péter 5 ft. — Kun János 1 ft. — Jankovich Miklós 2 ft. — Gál Péter 1 ft. — Degré Alajos 11 ft. — Összesen 121 ft.

Vác, márcz. 15-én. 1871.

Emelkedjünk a kor színvonalára, ez azon jelszó, a mely körül hazánk reformerjének törekvése központosul.

Mint hogy a haladás a szellemi felvilágosodás nélkül nem is képzelhető, megindított a művelődési mozgalom, mely sajnos, nem aratott mindentül kellő sikert. Vácson is megkezdett a felnöttek oktatása, — de hallgatóság nélkül. A mi a „teremtés urainak” sishpusi-munka vala, az diadalmasan véghez vitetett a gyöngem alatt. Míg a felnöttek férfiak számára rendezett előadások hajótörést szenvedtek, addig azon ritka eredményt koronázta a hölgy-felolvasások at hogy a nagy hallgatóság egy szép részét képezték maguk a férfiak. Ha számok ves volna, mi bizonyíthatja fényesebben a nők jogosságát részt venni a civilizáció nagy munkájában, mint éppen ezen tett.

Ha meglönlöjük ezen körülményt azon meggyőződésre jutunk, hogyha kívánjuk, miképp a felvilágosodás eszmei diadalra vergődjenek, tekintet-

be kell vennünk a nőnemet, mint a polgárosodás jelentékeny tényezőjét; s biztosak lehetünk, hogy ez az egyik út, a mely, hanem is Rómába, de bizonyára az általános jóléthez közelebb vezet, a mely is csak a közművelődés által érhető el.

A helybeli nőegylet közreműködése folytán létesített felolvasások által minden hölgy jut oly ismeretek birtokába, melyek nemcsak a női hivatásnál és a társadalmi életben fontossággal bírnak, de melyek által egyszersmind később, ha kedve telik, egy foglalkozásra szentelheti magát. A nőnem csupán szellemi látókörének tágítása által képesített magasatos missziójának eleget tenni, s a muzsák csarnokába bevezetve nem fog tudatlanságból bizonytalan tapogatózásoknak martalékul esni, rendeltetés betöltésére kerül. Felvilágosodott korunk azt kívánja, hogy a nőnem productiv munka erejét ne felesérelje inproductiv cziokokra: (mint a varrás, himzés sat.) hogy nemcsak mint anya, feleség teljesítse köteleit,

hanem munkaereje által, egyrésztől saját jólétét biztosítsa, másrésztől működése által a társadalomra is áldást hozó legyen.

Hazánkban csak az elmúlt években kezdtek átlátni, hogy a nőnek szintogy mint a férfiak, joga, és szükség van az alapos, öszhangzó tanulmányokhoz; joga van azon függetlenséghez és erkölcsi garantákhoz, melyek a kor igényeihez módosult, gyakorlati növevelés által érhető le.

A nő eddigéig, sőt sajnos, még igen gyakran most is, a véletlen bábáitaka; mint „az élet virága,” csak a keblem s dűveztet, a gondok s unalom elűzésére létezik. A nőnem nevelése olyan, mint azon nővényké, melyeket, hogy még a legártatlanabb szülő se éntinse, az üvegházakba zárlák. Ilyen körülmények közt tökéletesen igaz van a nagyírútrónak, a jelenlegi francia közköztáti miniszternek, Jules Simonnak; „A nőnevelés teremtene kell.”

Megindult a mozgalom. Az egyetemes nagy befolyású tényezője, a nőegyletek ernyedetlen buzgalma által, az előrehaladt kor kívánalmaihoz

alkalmazott növevelés nem mindenütt „frott malaszt” már többé. S nem messze van az idő, a melyben a nő is a társadalom teljesjoga tárgya lesz, és lehet. Az ideálfrász fraízainak eljárt némulni — mondja helyesen Halász — az élet komoly realismusa előtt. Az igazságnak nyákn kell.

A tiszt, előadó úrnak pedig ajánljuk, mikép úgy járjanak el, az általuk előadandó tárgyakkal, mint az orvos a beteg gyermekeké. kit, hogy bírja az orvosság salét felhasználásá- sára, a csúszé szellett bekenedésség- gel. Hogy csak ekkép lesz tökélete- sen elérve a cél, miként önk is tették — **probatum est.**

Emlékezőnk régiekről.

E lap hasábjain, melyek a mű- velődés — s ezzel korlított a műve- lődési eszközök előtt mindig nyílvá állnak, olvastunk egy cikket, mely az uszoda szűkségességét tárgyalva, a vállalkozó Rasovszky Márton úr iránti részvétre szólította fel a közön- séget.

S ekkor megpendítve lón azon esme is, hogy biztosítási tekintetből legezészerűbb lenne azt részvényekre alapítani.

A célszerűséget eltekintve, most azon pontokat soroljuk fel, melyek a létezési alapot meggyökerték.

Jóletkönyvségi szempontból mit gondolna a magistratus, vajjon nem lenne-e célszerű bizonyos számú je-

gyet a szegényebb sorsu polgárok közti kiosztás végett átvenni; lám ez- által kettős célt érhetne el, ezeknek halálját, és azon önfutatot, hogy egy életbevágó vállalatnak fenállását rész- ben biztosítja?

A clerus, kinek már hivatásánál fogva a legszebb osztályrészt, min- den üdvösnek felkarolása jutott; ez úgyben, mely a köz egészség ügye, szintén nem marad hátra; — annál erősebben vagyunk meggyőződve, mert tudjuk, hogy a fürdőutalajdonos úr, a testülettel s társulattal köz- szemben a lehető legmelytányosabb eljárásí módot követendi. — Sőt a seminariumi, valamint a kegyesrendi kispapok részére egészen elkülönözt időt tűz ki.

A fürdési saison, ha valakire, különösen az itteni körülmények kö- zött, egy a tanuló ifjúságra, mely fiatal tüzétől elragadva a legtöbbször önérejeñ felülmer; a legveszedelmesebb — A szabadban fürdés a törvény ugyan tiltja, de ki képes azt megaka- dályozni?

Azért különösen a gymnasium igazgatóság éber figyelmébe alig ajánl- hatnánk valamit melegebben, mint azt, hogy a veszély s az ebből folyó fe- lelősség tekintetében, a fürdőutalaj- donos, Rasovszky Márton úr által az ifjúságra nézve nagyon is előnyös feltételeit magadvé téve, a kivételben lehetőleg közreműködjék; miről különben kétségünk is alig van.

Biztosan tudjuk, hogy az uszoda

nagymérvű s célszerű újításokon fog átmenni, s ha csak egy emlí- tünk is t. i. hogy tetemesen megle- szen nagyobbitva s kényelmesen be- rendezve, a részvételt illetőleg ez is nagymérvű, s ez, valamint azon áldo- zásosság, melyet ismeri van szerencsénk, azon szép ajánlat, misze- rint az uszoda vasárnaponként délután 2—5 a köznösgé rendelkezésére ál- land és pedig fél úron, elégségesek arra, hogy a vállalat iránt mindenki érdekeltségével s részvétellé legyen.

Még egy szó kélek.

Kálmányf úrnak e lapok 11-ik számában közzölt és a szerkesztő úr által igen érdekes megjegyzésekkel kísért cikkére, a dixi et salvavi ani- mam meam¹⁾ elvén elmondandó vagyok.

Hogy Kálmányf úrnak közlemé- nyem nem érdektelen, de a mennyiben elvontan kormányi nézetekkel vádol, tudtára kel adnom, miszerint a börtön- zónsz, mint philantrop csak világ- polgári érzelmeket és nem párt- vagy kormánypolitikát vallhat.

A szerkesztő úr eszményi fog- háza igen szép, valamint iparszabad- ságról nézeti is gyönyörűek; — de egy hibáok van, az tudniillik, hogy az ilyen berendezett fogház sem ál- land ki a tüzpórtól.

Mert ugyanezen eszmékből való- sítva, igen sok van, a mi fegyházkunkál is, — van iparszabadság, — az értel-

TÁRCSA.

Piros Pótdóld.

Látván ez a nagylöklet eken sovirag hely, mely ké- pes egy félmegyelit kilyűzt társzónit kilyűzté- szelni. Felváltván, lál, ferőszökés.

Azt mondom én, hogy tán e igen még- is jogsosan sújt a sors ily keseri csapók- nak, hogy egész életben nem terem a szá- mómra más, mint mindemáig dolok szem- névelése vagy hullása. — E létben is, ha né- hány nemesseben gondolkozó lélek igazsá- glete és szorgalma folytán nem jött volna létre az első nyilvános felavassá, társzasi minőségem mégre annyira hajlott volna a Söll²⁾ élés, hogy képtelen lettem volna csodát mondani, s tudom, hogy ha minden előzetűnk bejelölése volna igényvet, a pa- siva retentó nagy lehetett volna. — Így azonban ez megemeltet a bukástól.

De addig is míg ezen szép dolgokról beszélhetek önöknek ööknek, miért hi- szem én, hogy eugem a sors méltán áldoz, a illetőleg süjt önöm sítűlen. Lét kérem, ez a sorsnak e y rám nézve keseri passzija. — Kéz alatt mindig olyan dol-akat műveltet velem, melyeknek a vége turpisság, csak azért, hogy aztán a világ előtt blamiroz- hasson vele. — Este fölmehyban össe- be, ez az kis lányval, az belén szerez, da ó helye, s már-már a legelőndülök, akarám mondani legelőndögab halandóknak hiszem magam lenni, akkor világos fényes nappal ismét találkozik, rendel fátum uram, s ekkor feltánnék öz hajszálam teljes világításban, s szubtítólv én, Likápon a Laufst.

Szép szöke göndőrtűt prókával

indulok meg feleharítom feleclenségeknek, akarom mondani feleségnek³⁾ elhődtására, az arany fűrjeimből emléket kér, én meg- engedeltem neki s ő oly kíméletlenül vég bele olólvál, hogy másnap a drága hajk lom- tárba vándorol.

Egy jóbarátom estélyre hsz meg, s leg eszeveszettebb hitelezőmet ütlet mellém, ki folytonosan azzal malatja a társaságot, hogy ő igen határoz nemű fedezte fel a tarto- zások behajtásánál.

Tizenkét mérfolyónál rosz sáros út- ban, hiedg esősn, rosz gečekben élvászor- gon egy vég zimborion megfátatása végett, azon gondolattal, minő jó fogtunk melletti, mikor oda érek, a folyosón az orvos jó velem szemkint, azt mondja „deh ritum tremens potatorum.” — Palig ezt a techn- ncs terminust már ismerem, — nem lélek olyan szerencés, hogy erisit által a bolog- gók álmat aludthassam.

Ezek mind igen gonosz dolgok: de leggonoszabb mégis az, mit a végezt velem műveltet, felruház teremtő érvel, csak azért, hogy mint a holdkörös művészzel napjal készített művelet éjel lerontassa. — Ad pénzűt (késveit), de nincs nyugalma a zse- bemben, elköteti velem, ha elkötöttem, ki- kacsag mint egy szégyény hölgy, ki birka- képpé ndvárli östaszegsét kacszag. — A hiedg levés is megfáttva velem, s mint- ha csak lelhettemből válna forróv, úgy elégetem a nyelvémet (ez nálam nem újsg) vele, hogy Remens uram had hiedg rakja né a köfész.⁴⁾ — A Pótdóldi hitbebe veteli ve-

¹⁾ Mór ismét?

²⁾ De már ezt is nem hiszelek, ha ömek csak egy önk is, ki a pörpöce a nyelvé, Remens ur önkem nem győzevőrelvőnt, hanem önköl jellőbbé kilyűzté- vőnt volna képtelen lenni.

len a szivart, aztán meg kikölcnek a lapban az ellen, hogy szombaton zárva van a bolt, mintha bizon nekem szombaton is nem kéne szivar.

Ezért történi azután, hogy örökös kedélybeteg vagyok; s ilyenkor a legjobb dolgokról is, egy világtájtól keserűségével szólhatok, most is ott a tolvassák alkü- val azok a sok szép hallgatók egysen én- reáid nézett, hanem először arra az urra, a ki a himlőről praedicit igen szűpen.

Itt a rendezőségnek dicsegtőre válik, hogy az elözetkeket legy égvés melli állította, — az egyik felővőssé hullamál hiv arra, hogy szélességében s a másik hogy hosszú- ságában jelölhessék, s csakis így képzelték, hogy „é r z é k e i k” egy harmonikus egész- ben gyönyörűölhetnek, hanem akkor nem szabad az „é r z é k e i k” mestereinek, a természet hűles intézkédés megkerülni, s nem szabad a már eléggé hosszú egészét önhatalmilag fokozni.

Ferke öcsémek nem követi ezen példát, ő már harmadéve nyívi azt a megrátoz- hatlan formájú kalapot, melyet egy csépvál beföltet, gumibőstökkel betöltött var-ó vánkú- hoz hasonló parókija felett, a kalapok méltó meglőrtakozására, s melyet eddig még az öbligté beverés sem birtak a póznetéjeiről elpusztítani.

Voltam az izer. ifjúság által rendezett curial bíbálan is, mely elég csinos volt ugyan, hanem még én az egyszeri gyűlési előnkkel elmondom, hogy igen sokakat láttam, a kik nem voltak ott. — Baj biz azt de mikor ezek az átkozott papák és mamák seho- gy s ribeszűlték a bíli bűvet megszavazá- sára, s az ennek alapján beelőly község adó törlesztésére.

A létén történt férfiszökítéssel egy

mes munkát hárszabályaink szerint maga beütheti meg munkáit. — a fe-
gyenczek büntények és erkölcsi minőségük szerint vannak külön választva, már amennyire közös börtönük engedi — de nincs valamint nálunk, úgy a szerkesztő úr ideális fogházand, — ma-
gán rendszerű börtön, a mely mindenféle elemet izolál minden féle nérszerek köz közt leginkább cölhöz vezetne.

Téhat észmészerét folytatunk? — még pedig a népvéleles ügyében mélyen bevágás igen helyesen nem utolsó börtönügyben.

Szerkesztő úr? a jövőre érti Ön a tisztviselőkhöz változhatatlanság? Mert akkor e nézete megnyugsom,* de ha a jelen változások korszakában kívánja a megállapodást, akkor mindnyájunk nevében, ezen nézet ellen protestálók.

Az élet praxis és theoria terén, tudtunkkal még csak most növekedhetnek tűnhetnek föl a képecségek. — Vajmi szomorú lenne, ha az életről való tehetőségök szűk térbre szoríthatóval minden e pályára lépett ifjúnak vájni kellene meg-
szőléses idejéig. — Akkor szeretnék, ha már valami ósztól szert is feltalálnák!

Különbön osztom nézetét a szerkesztő urnak ott, hol a fejtényezői tisztviselőkhöz kellő ismereteket vár és tart szükségének. — Ez könnyű ügy a feyházak, mint a börtönügyek további eredményes fejlődésének, ezek nélkül zavarunk, hadarunk, de sem eszmék nem tisztázunk, sem következtetéseket nem nemhaladhatunk.

Itt még a külön theoretikus vagy

lármas gyűlésen, banquetteken, nép gyakorlati tanulmányozás sem elég itt lenni kell szervező, alkotó tehetőségnek is.

Tiszteleje.
Tóvári Kálmán.

Levelezés.

Tisztelt szerkesztő ur? Minekután ön Gyökösök Dáta lakos mester ur ellemen intézett nehezteséde e hó 12-án beess lapjában felvette a reményvel kecsesetemet magamat, nem lesz ellenvetése teletelen szintén ez uton nyilvánítani.*

A fennvezett panaszok ur előadás a igazí tényvel egészen ellenkező.

Az ó-án történt találkozásunknál: 1-ször gyökösí urat én nem D, hanem Sie-vel szólitottam.

2-szor sem a Lump sem a Hund kifejezéssel nem éltem.

3-szor nem a tuden andern Lumpen, de mit den andern Schlossern mondtam.

4-szer kifejezésem ungezogen er vagy ungarischer betyár ha áltájjak ban használtam volna is, csak is Gyökösí ur személyes viselkedéte, de tiltakozok e nevezetek minden más interpretátója ellen.

5-ször a találkozásnak tanu csak két fotisz ur tulajdon osztályomból valának, de semmi képen a hivatozott Pezl Antal és Paulk János urak, kik 300 lépdényt távolból egy szót sem érthettek szavinkból.

* Mináun Gyökösí Dániel ur, mint polgár-társunk, becsületos lakotometer és a helybeli író-egylet elnöke, kecsélet szava mellett azért zárléké mos meggyeztetett, hogy mi már feltűnik. Minőn örmag urnak ezen íróvel betűről becsületos köztársaságunk kijelentése, hogy csak mevesz tapalás egy résat, — más résat nem bécsületos éltünk még nem csófolat.

Szerkesztő

Egyébiránt az e részbeli további fel-
lépmet Gyökösí ur ellenében fenntartom magamnak.

Mély tisztelettel szerkesztő ur alá-
tosa szolgálja.

Vácz, márczius 15-én 1871.

Horvay József
es. k. örmag.

Tisztelt szerkesztő ur!

Becses lapjának utolsó számában meglepő olvasás a minkezdévi színhárolat, a dívtos hetelőrd, melyben a kritikai czikk-
író A. B. ur nekem azon hókötő hízelg, hogy szinési tehetségemben hízva, és 1-56 jelenüetben a conlissák megett feledém kesztvítmet; — habár én nagy köszönettel tartozok ily jófótást hókötő! úgy még sem tartanlok magamat vissza azon évezettől, őt az elleekezőről meggyőztödtetni.

Egyéni nézetem szerint, — mely a tapasztalt rendező urnak utatásaisával is meggyeztet, — úgy vélem, hogy a kesztvítelen kezek, rokonok között nem illetelmessé-
söt talán nevetéssé fességg, ha mánt rokon, rokonoknál, egyik szóból a másikba mentörök, kesztvít lusztan vola, hogy Szent-
úri kesztvíték! jelent meg, annak van ér-
telme, mert sötétjávra tett haza, de én, ki a rokonoknál megérkezésen után, még rövid ideig a hókötők szójában is időzök, és onnan jövök ki, keresve Szenturait, kesztvít-
ségem érteleme élless lett volna, — mert talánban a kesztvítelen kesztvítmet az elő-
szóban, valamint a hókötéknél időzöm-
tel, — melyre a darabban hivatozás tör-
ténik, — másképp nem maszkírozhatam volna.

Tiszteletlen, de kifejezésével vagy hazafias hajlamukba ajánlat.

Bátortfy Kálmánja.

Első felolvasás.

Hogy mi különbség van férfiak

*) Természetesen.

Szerek

köztiszteletű urat vádol a közvélemény. A tény röviden az, hogy egy fiatal ember, aki a színházban igen sok arvált csinált, folytonosan lármázott, gíjzenézett, a korszemina énekel, bálmozással reggeliz, tánczolt, nem az anyjába volt szerelmes. — Ezen veszedelmes tulajdonság miatt az igazgatóság sz. Jakabhoz folyamodott, ennek a tanácsára kitérték a pusztába. — Egy kell neki, ott jétezhatik a bíráknak, szavallhat az okróknak, veszekedhetik a hűsikkel, — udvarolhat Zauzinak meg Bertóknak. — Csak vissza ne jönn, mert ha még egyszer élt jétszhat, szentül tudom, hogy itt fogják — — — a szép szemek.

Egy kis konfekt.

Mint mindennapi dolog, — alig érdekes figyelenre: de azért könyörögve közölök kedves olvasóinkat, ne tegyék félre e lapot addig, míg miniket meg nem értelek.

Mi mindent ki nem találhat napközben egy ástízós újdonság urficska, ha neki szánja magát s a társadalmi élet mozgalmában részt vesz.

Nem régen, mégő unalmamban a váci (oh ég!) kellemes dímapartort áradogatam. — Ez tény, kedves olvasó! — Akkor történt, a midőn a tavaszi szél a teli álomból fölébredt globus nyakig éró sárral takart külső réteget megszakasztva, a tavaszi pompában ragyogó nap a part partot mecsesített sima talajra kitést.

És ott a parton láttuk vala embereket, még pedig az öregekben redden levegő közlök, két úrnem modoru és jól társalgó egyént, kik beszélnek vala, az én nem várt jelenlétem daczára is ilyetén formán:

Lán, lám, kedves öcsém uram! ezek az újságrírókja emberek megérdekelnek, hogy ismét nyakurka jöjjen a régi csuszura. Nos, nos, miért? igazán! szólotlam én. Nos, igazán, hát mi volna azon kételkedni való, kedves öcsém uram.

De uram bátyám!
Már megengedjen, kedves pajtásukám, de mióta tudom magamat, ilyesmí elő nem adta magát mi nálunk. — Egy urri ember föltojta magát holmi újságrírók s kézesen kőszakarva, moralitert kijérszerit bennünk, de azt (talán a lapot értette az öreg) közvéleménynek ismerjük elő.

Nos, kedves uram öcsém!
Kedves uram bátyám, azon én nem látok semmi megütözni valót!

Ah! dehogy nem, dehogy nem, — hisz nem látja, hogy az a férfirégi kis pletyka, ezúttala föltojta várossunk régi nyugodal-
mát, elbolondítja nőinket, eszt veszi fiatal-
ságunknak. Hát az a sok gyűlés, fölolvásás, bírálat, dalártszókodás, s a maó tudná még mi mindén, mire való? mirro kell mi nekünk? azért, hogy aztán lányaink, fiaink, d. e. ro-
vára jöjjenek... Ah papa, nem így volt ám ez régen.

De hiszen! — Mór így kellett sópán-
kodnom, mert az öreg csúrigen nekem rivált.

De hiszen, — vágott közbe az öreg — hiszen kedves pajtásuk (pedig én okosított, philosophiát és még jót is végeztem, míg az öreg ur talán a praeparanda-padján sem fordult még) nem ilyen legények voltunk ám mi lapján-hajlásban (s ezzel nagy kegyesen gúllósná tippenttem) nem ám! — így szót szeszédmöhöz — nem ám, ugye kedves komám uram!

Meggyezdök, hogy sehol a föld keresz-
ségén nem találtam annyí menki teremtette komasságot, mint Váczon.

Nem ám, nem ám! mondja az én kedves komám uram! — Nézze csak — s ezzel zsebből kivett a Váczip-lapok közlebeí szá-
mát. — Mi van ebben.

Pellengérrre állították lányainkat és fiainkat, azért, mert ott a szarvason komédtá-
munk, amogy no — s itt egy ostobát neve-
zett — amogy pondaún, ingten, — csak legyen előt nézünk ketten reszük!

Aztán meg, miféle éhenkörráz az a Píros Pista. — A szomszéd ur nagy bölcsen rámondta: — Nem lehet becsületes neve ez annak, hát mit is tartunk fölőle.

Nem az a Kálmányfi stb. stb. urfiak stb. stb. — morgomja maiba urambátyám, által vedes és olvasván a cím lapot.

Drágfi-szobor és ismét Drágfi-szobor. Demárakkor vesztettem békéttéremet, s megkérdeztem az urambátyámdat, hogy hát olvasás-e önk ezt a lapot.

Ah, dehogy olvastuk, dehogy olvastuk, kedves öcsém uram. — Hiszen nem érdemes ez arra. — Nézze csak — urambátyám mutatja a lapot. — Nézze, itt az a gazdag M. adott a Drágfi-szoborra 10 krt., s az a sze-
gőcső S. I. trósi, no máé ez mégia nem járja, — egyebet mondatk, a mit le nem írhatók, — mire mindketten egetráz kacajban törtek ki.

A kacajj végén ez volt a bírálat: kedves öcsém uram! látja, ez efféle lehet nevetni, még ezen a többi semmisség cifer-
ad az embernek a szemé.

No hiszen szépen vagyunk, gondolat-
s a társalgást megvárva, még unalmasabbá vált most nekü megerubb unalmamba tovább ballégek.

Tóvári Kálmán.

gyűlésen, egyetek köz és választmány ülésén, és viszont egy figyelemmel, sokat várolag, halgatagul, tetszés és nem tetszés jelzését mellőző, csupán a szépség, kellem, villantés szemei hatását érezteő hölgyek előtt beszélni, ha úgy tetszik szónoklani, azt én keservesen magam észlelhettem.

Nők előtt tartott első szűz beszédem, igaz, hogy nem igen voltam szorgalmas beszédem kidolgozásában, velem együtt megbukott.

De megis, hagyom ha másképp nem, végrendeletük unokáim unokáinak is (ha t. i. lesznek), hogy nők előtt, főleg szép nők előtt, nőkének főleg minket sokat várolag hallgató nőkének szónoklani csak akkor vállalkozzanak ha Demosthenes vagy Cicero szónokképességgel bírandának.

Beszéltem én országgyűlésen kívül mindenféle gyűlésben, és elbizakodva alios egy vitulai-venes-fel-mo-dorban kélve a tribuna, azon vettem észre magam, hogy szemem körül jártásisa elég volt arra, hogy a szép szemek már itaként, t. nem az enyém, hanem hölgyeké), feledéskék velem beszédem, themájtí tonalát, még a logici egymás utánját is éppen úgy, mint egykor Csokeani Vitéz Mihály uram lakádalmas szép asszonyok miatt a papot meg a csapat elfeledte.

Pedig szépen elgondoltam hogy mily megragadón esztelenedem a felolvasásoknál főleg a szakutodmányok, távraszt, könyvvitel, pósta kezelés eleme ismerete végetti szükségességét, — mondtam ugyan valamat, hanem nem a mit szándékomban vala, hanem elmondtam azt, miből e lapnak egy czikke került volna ki, és így most már a szónoklat, de a czikk is fut! csak nem adhatom már azt mit egy héttel előbb keserves kintorszászt mellett legelőb is én fecsegtem ki?

Nagysádnám engem ugyan elriasztották a nők előtti szónoklat szenvedélytől, soha többé, soha, soha sem beszélék.

Utánam Zay László barátom olvasott fél szép nagyon szép művet az érzékek és azok működéséről, — könynyű neki mert e sok olvasta az irigység beszél belőlem), hogy mikép lehet szélemadásnál felolvadni tudománytárgyat — mikép lehet tárgyat érdek feszítő venni. Zay László barátunk megmutatja, — úgy irigyletem felolvasása befejezése után az a gyöngéd kezektől nyert tpsatot, és kedves ajkáról felhangzó éhnt, hogy azóta elenségek lettem.

Dr. Bolgár Lajos ur az egészesség-tanból, a himnuszajokról értekezett, — ezen szakavatott tollal ír értekezlet felolvasásánál értekezé ur már a humoron kívül a gyakorlati élet szükségleteit is tartá igen helyesen szem előtt, a mennyiben több jelenlévő szölk megjegyezheték, miszerint gyermeknevelésük felé a bajokba essé alkalmaival mily elővigyázati rendszabályt kövessenek.

Ezen felolvasó úrnak már nem irigyletem nyert tpsait és éjfenet, mert — mert — úgy sem lehet irigyletem.

Mit előre kellett volna bocsátanom, hogy t. i. a felolvasás, lelkes hől-

gyeink által melegen pártoltatván, tökéletesen sikerültnek mondható (kivéve az én szűz beszédemet) e helyütt csak megérintem, mert erről t. i. hölgyeinknek a felolvasások iránti buzgalmaórol már volt szó (nem a bőjti praedication, hanem e lap vezércikkében.

Egy felsült szónok.

Helyi hírek.

Figyelmeztetjük negyedéves előzetőinket, miszerint előzetőseiket mielőbb megújítani sziveskedjenek, mert fölösleges példányokat nem nyomathatunk, — az expediciótól pedig kényesen zavarkó állhatunk be.

Néhai id. párneczai Párneczky Éde kir. tanácsos végrendelete felbonlatván, a váci Nőegyletnek 20 forint, a váci városi koronásnak szintén 20 forint hagyományozott, mit az örökösök az illető helyen lefelézték, ezennel nyilvánosan is. köszönettel nyugtatványozatik.

Folyó hó 14-én tartott táncvigalomban tiszta jövedelmül 17 forint-nyolcvanérvény, ezen összeg a Drágffy emlekre adották át.

Az arany szarvas terebhen ma tartandó felolvasások programja.

A föli történelméről, felolvas Kren-dics Ferencz tanár ur.

Természetről különösen a haj-természeti sajtóságairól Zay László tanár ur.

A Divat történelméről, humorozk Forster József szerkesztő ur.

Művelődésről Vida Vilmos tanár ur.

Készleté 4 órákor.

Bégy bíróság, illetőleg hogy községek szervezkedése megkezdődik; f. hó 25-én lesz a közzgyűlés e tárgyban, valahára! no lesz a jobb később mint solai azonban ezt meg lehetett volna még mált előtt kezdeni, és most a tavaszi munkánál, kész bíróság állna résen.

Debrecezen szab. város polgármegerevé Kovács Lajos ur nékünk is be-küldék Debrecezen márt márt évi összes ügyek kivételéről szóló hivatalos jelentését nyolcz rovathá osztva; — részleteik elorolva tisztí tárgyalásit. közrendészet terén eszközölt javításokat, népművelést, pénzügyi, gazdászati, népességét, kerület mozzanatai rovatát a politikai iránt, — közművelődési adatok rovat alatt pedig működő nyomdák, és sajtókölönyeit; — ez utóbbi szerint van Debrecezen két könyv-, két könyvnyomda, és a sajtókölönyre: két jól berendezett könyvkereskedés.

Boldog Debrecezen! te tehát tudod legalább mid van? és mi nines! mi még nem mentünk emlyre, lévén nálunk az a czopf: hogy csak az indhatja mire van pénz, mire nines, — a kik szerencsésnek a hetvenes században áll, a többi adófizetnek nem szab-bad arról érteslni, mire most fil a községadó, mi nem bírnak annyira menni, hogy leg-alább a kis pénzügyi kimutatást olvashatók, itt még bizalmatlanság jelének affektálják, itt még megismertetését a nyilvános-nak a községyi vagyon kimutatásait a nyilvános-ságnak átadni kívánják. — reménylünk azonban, hogy ha ily előttnik felvő évi jelentés nem is, de számadást fog látni a nyilvánosság.

Vették a miskolczi első közhatalasít egylet működéséről szóló kimutatást, az egylet ezúja szép: noslós vagy férjessülés esetén tagjai segélyvel ellátani, ezen nemes elgreváltsék majd nem minde-nyütt jottt? t. i. a kapott pénz az illető solennitásokra pazarolvi?

Az egyesült magyar gőzhajó társulat Hönvéd hajója f. hó 15-től kezdve naponként Pestről Vácra, és Esztergomba d. n. 3 órákor, Esztergomból Vácra és Pestre

reggeli 4 3/4 órákor, Vácziórl Pestre reggeli 6 1/2 órákor, Vácziórl Esztergomba d. n. 5 1/2 órákor indul.

Irodalmi mozgalmak.

Lapunk mai számához már mellékelve a legszebb magyar képes-szép-irodalmi folyóirat, a „Magyarország és a nagy világ” előfizetési felhívása. Mi, kik e lap minden számtól felszint érdekelk kísérjük, a felhívás következő szavait csak megerősít-hetjük:

„Szószaporításnak tartjuk arról beszélni, mi autunk a lefolyt évszvedben és hogy mint felteink meg egy a várakozásnak, mint legelőteinknek.”

Minden szema e lapnak tükre a világ-eseményeknek, s legutiszból viszhanga a jelen történelmeknek. Janáknék ép oly szerep-tre méltó, mint művészi kiveltel elgakték, egy a többi kiténo metszetek elgátlani le-őik figyelmüknek.

Az utolsó élti számban a következő rajzokat találjuk: Bogovics Imre, a horváth-szlován miniszter-tanácsos deuthi arczképe; a háborúból hazatért zuv, a mint családja-nak és ismerőseinek meséi; a falusi borbély (egyik Károl leiskyerlebbő képeknek); párisi mésszárszék a kastrafőre előtt és után; egy bomba rombolása egy Páris melletti nyaraló terebhen; két képet Róma ósokóráiból; (a haszoncím általános feltöltésé okozó műhöz)

A 12-ik (legutóbbi) szám gazdag szövegbe nyomott képek: A postai közmunka-tanács vezérferriának eszmény-körrajzolatok díszített arczképei, u. m. Tisza, Leitler és Ország; a jóv Péta 4 gyönyörű lát-képevel, és az építendő posta- és távira-dótelek; gyászoló francziz; s végtel a német líradalom császárjának és a többi német fejetelem 15 határozásan rajzolt arcz-képekkel.

Az összes statisztikai adatok elorolása maga legjobban ajánlja ama lapot, mely egy szövegre, mint képek tekintetében minden hasoneirányú tásra fölött magasban áll.

A nagy közönség nevében köszönet a kiadónak és szerkesztőknek, hogy ily kevés, negyedévre csak 2 forint előfizetési árért, és árba még egy nagyszemű s hatóság jutalomképe: (Az 1870—71. évi háború és éreik élel-alkotásokról) is bele számítva — anyyi árba és előmozdításokról fejtenek ki.

Mai számunkhoz mellékelve küldjük a Kis lap című gyermeklap előfizetési felhívását, ajánljuk olvasniak, — — — családának figyelmébe.

Angol nyelv. levél szerinti inokta-tást tárgyozó nyelvtan kapunk, írta Robertson T. tanmódja szerint Pecenyezi Nagy Sándor, úgy füzet ára 30 kr., — a könyv a szorgalommal kidolgozott, céd-lyeszerű nyelvtan közönségünknek, — meg-eredelhető íf. Csáthy Károly könyvkeres-kedésében Debrecezenben.

Bécsi bűrészletábrán az egész. 18-én

Arany	—	6.88
Ezüst	—	122.50
Nemzeti kölcsön	—	68.25
1860-ki állanokölcsön	—	95.80
5% metallikus	—	—
Bankrészevények	—	727.
Londón	—	124.90
Hitelintézk. részv.	—	268.30

Feladv. szerkesztő: ELIÁSSY GYULA.

Előfizetési felhívás

V Á C Z

helyi és vidéki érdekű

HETI KÖZLÖNY

APRIL JUNIUSI FOLYAMÁRA.

Visszatekintve lapunk eddigi működésére, meggyőződhetett tisztelt olvasó közönségünk, hogy célunk kegyetek érdekével azonos, — az eredményekre, melyeket tisztelt közönségünk közreműködésével létesítünk, önhittség nélkül, megelégedéssel tekinthetünk; bátorkodunk azon reményben lenni, hogy meggyőződést szereztek arról is: miszerint ily lapra, ha valamely célzt vállvetve akarunk elérni, szükségé van úgy a közönségnek, mint azon célznak is, melyért együttesen harezolni feladatunk lett, azaz a reformeszméknek.

Mi részünkről semmi áldozatot sem kimélünk lapunkat érdekessé és változatossá tenni.

Előfizetési ár, daczára annak, hogy a nyomdai költség magasabb lett, — a régi:

Egy évre 3 frt. — Fél évre 1 frt. 50^o kr. — Negyed évre 80 kr.

A SZERKESZTŐSÉG.

H I R D E T É S E K.

M E G H I V Á S.

A siket-némák iparintézeti összműködő társulata Váczon folyó évi április 2-án délcéltől 10 órakor saját helyiségekben

K Ö Z G Y Ű L É S T

tartand, melyre a t. cz. részvényes urak ezennel tisztelettel meghívhatnak.

Tárgyak: 1. Jelentés az üzlet állapotáról. 2. A zárszámla előterjesztése s a számvizsgáló bizottmány jelentése. 3. A választmány vagy részvényesek által netalan előterjesztendő javaslatok. 4. Az alapszabályok némely pontjainak módosítása. 5. A választmány s számvizsgáló bizottmány tagjainak megválasztása.

FEKETE KÁROLY, alelnök.

A lelegegésabb
férfit és gyermek díaz- és utazóruhák

Meggyorsítóg
 3 legnagyobb férfiruháraktárában

Grünbaum és Weiner

magyar kir. udv. szakbék

Pesten.

- I. Deák-téren az evang. temploma átellenében.
- II. Hatvani-utca és országút szeptelen, a Zrínyi-kávéház átellenében.
- III. A régi színházterem levő házában a „Magyar királyi” című szalóda átellenében.

Megrendelések a legpontosabban teljesítetnek.
 Testhez nem jól álló ruhák kicseréltetnek.

!! A hamisítástól óvatik !!

Cs. kir. szab. újonnan javított, levéllel átállón amerikai és angol szabadalommal kedvelt

Anatherins-zájvix
POPP J. G.

gyakorló orvosától és szab. tulajdonostól Bécs, belváros. Bognergasse 2-ik szám.

Köen szávjíz a lécsz erveit facialis által approbálta, és saját 20 évi gyakorlaton az eredményt határozta meg, különösen jókora hatásnak bizonyult a száj kíméletlen szárdóli megújításoktól való gyógyításra, és fogynak elhanyagolt tisztogatására miatt behatolt szájlevegő tisztítására, és felhívja szagának megszüntetésére, főleg a halál szagát, könnycs. vázát, köhögést, fejfájást, fogfájást és egyéb betegségeket, különösen tengeren hajózókra nézve: továbbá reumatikus és köszvényes fajokok orvoslására, a fogak tisztítására és elhullásának megakadályozására, mely különösen a kor haladtával, midőn a kőgőréseket kivétel nélkül igen érzékeny fájálatok szokott okozni, igen hasznos ez a fogak tisztítására alkalmas, és főleg a fogak rothadásán ellen határozottan segít, csupán hatása van a serpholikus szokott haja, a fogak ingása és lazítása ellen: megakadályozza a beteg fogaknál a fogközérfelületi kitéjedését, erősíti a fogakat, és fogfájást, a száj frissességét fenntartja és hűsítő hat., és az izt tisztítja, minin a nyálkát feloldja, és ént könnyen elválasztható teszi.
 Egy üveg ára 1 ft 40 kr. o. c. Vitelbék és esomagolás 20 kr.

Nővényí fogpor.

A fogakat oly módon tisztítja, hogy napokignt használata által nemcsak a közönségesen oly alkalmatlan fogközérfelületet el, hanem a fogak sománya is felérse és fennmaroghat minélgy gyarapszik. Egy skatulya ára 63 kr. o. c.

Anatherin-fogpasta.

E fogpasta széleskörű tulajdonságaitól fogva joggal megérdemli, hogy mint a legjobb fogtisztító-szer ajánljassék, minin használata által a szájban kellemes íz és nyálka marad hátra, és így kímélő sora a szájból minden kellemetlen szaga ellen.

Nem kevésbé ajánlható e fogpasta azoknak, a kiknek fogkiszáradás és megromlottak, minin annak használata által a fogak levegőre alkalmas borítóelvártatik, s a fogak minélgy telesebb, a fogak száj állagában marad. Különösen célszerű a szer a tengerészek és paritakokra, valamint azokra nézve is, a kik gyakran utaznak vízen: minin megőri a szívtől. Ara egy skatulyának 1 ft. 22 kr. o. c.

Fog-olaj.

E fogolaj azaz per és főládkából áll, mely az odvas, nedves fogak betömésére használatik, hogy azoknak eredeti alakjuk ismét megzsalosk, s az által az elharapódzó csontok is jóleése megakadályozzassék, mi által a további telermaradás megakadályozatik, és az által a fogak levegőre alkalmas borítóelvártatik, s a fogak minélgy telesebb, a fogak száj állagában marad. Különösen célszerű a szer a tengerészek és paritakokra, valamint azokra nézve is, a kik gyakran utaznak vízen: minin megőri a szívtől. Ara egy skatulyának 1 ft. 22 kr. o. c.

REKLAZÁSI:

Kapható Vácson az Erdélyi Szociális és Reichenhaller Alajos ár-egyesületében. — Aszódon Karacsik M. ár. — Esterházyi Major J. és Endrei M. — Gyomgöngy Karacsik J. — Hatvanban Cséler M. — Pesten Török J. és A. Thalway. — Ipolygöngy. — Sartinovics J. — Páncs. — Martinovits J. arak gyógyszerüzében.

Kiadótulajdonos: Eliássy Gyula.

A váci siket-néma iparintézetí könyvnyomda papir-csokk gyártási osztályában tíz éven fölül szegényebb sorsú leánykának alkalom nyujtatik magának szorgalmuk által hetenkint 3 frtjg terjedő keresetet szerezni.

Az erre figyelők jelentésk magukat a nevezett könyvnyomda igazgatósgájával, csillag-utca 1428-ik számú házában.

Eladó ház Vácson.

Névti lakásnak igen ajánlható!
 E ház áll először sodván épült 3 földszinti szoba, egy üveg-salon, előszoba, konyha, pincez egy ill szélességű ganggal körülvéve, az egész ház schveizi stýben nem építve.
 2.sor. Egy lakás 2 szoba, konyhával s nagy fészerrel.
 3. " Istálló 4 lóra, zárt kocsiállás, lakás a cselétek számára, és nyílt fészer szappanállással.
 4.szer. Istálló 4 telenteze s 1 nyílt fészer.
 5. " Egy épület 4 szoba és konyhára.
 6. " Egy nagy fészer gépházal és gőzfűrészmalommal.
 7. " Terjedelmes nagy udvar 2 nagy kapuval és egy kis ajtóval e-tca 1800 []
 8.szor. Két szőnyeványos kúttal.
 Ezen épület egy részében jelenleg gőzfűrészmalom áll, azért gépekkel együtt avaként állnak. — A gépezet áll egy 10 lóerjű Sigtle locomobilból 30' hosszúságú, fűrészmalom, egy kőrtűrés, fűrészkészítő, lakatosműhely s ehhez tartozó szerszámokkal. — A vegni szándékozók Hoffman János tulajdonosnál értekezhetnek Vácson.

Egyedül TRAGOR ALAJOS aranyhordóhoz címzett vegyes kereskedésében kapható valódi amerikai keményítő máz (Stärke-glanz.)

Ezen újabb találmányú szer a keményítőbe elegyítve, szépíti a fehérneműt, nem lesz törékeny mint az egyszerű keményítő használatnál, ezen anyag használata mellett a fehérnemű szép fehér fénylő, egyenlő, gyorsan és könnyen téglázhatóvá válik. Ara egy táblának használati utasítással együtt 22 kr.

ALBERTY FERENZG helybeli vas-kereskedő úrnál, egy jó házból való 13—15 éves ifju tanonczkép felvétetik. Értekezhetni ugyanott.

VARGA ISTVÁN úr főlegyházi vas-kereskedésében egy tanoncz 13—15 évi korú kerestetik. Értekezhetni Alberty Ferencz úr vaskereskedésében.

Arlejtési hirdetés.

Vác város t. képviselő testülete által a városi épületbeli felszerelés — Miklós templom melletti tüzi eszközök elhelyezésére szolgáló állások, — így Florián utczebeli városi pajta kijavítására árendeltetvén, ezen kijavítási munkálatokra f. évi márt. 14-én d. e. 9 órákor megtartandó árjegyet tüztetik ki, mire a válaokzni kívánók tisztelettel meghívtnak.

Vác 1871-ik évi márt. 10-én.

Premner Antal,
 v. tanácsos.

Vác, 1871. Nyomatott a siketn. iparint. gyorsajtóján.